Fizyka I (Mechanika)

Zadania na ¢wiczenia - seria V

Zadanie 1.

Drabina o masie m i dtugosci [ stoi na podtodze oparta o pionowsg Sciang. Wspotczyn-
nik tarcia pomiedzy drabing a podtoga wynosi f; , zas pomiedzy drabing a $ciang f .
Wyznaczy¢ maksymalny kat nachylenia drabiny (kat miedzy drabing a Sciana), przy kto-
rym zachowa ona jeszcze rownowage. Obliczy¢, jakie beda wowcezas sity nacisku drabiny
na podloge i Sciane.

Zadanie 2. Nad powierzchnig wody zawieszono na nitce cienki, jednorodny patyczek
o dtugosci | wykonany z drewna o gestosci pg = pu/2 , gdzie p, jest gestoscig wody.
Znajdz kat odchylenia patyczka od pionu avw funkcji wysokoéci h punktu zawieszenia
nad lustrem wody.

Zadanie 3. Karuzela o momencie bezwtadnosci I i promieniu R spoczywa. Do karuzeli
podbiega dziecko o masie m i wskakuje na nig. Predkos¢ dziecka przed wskoczeniem wynosi
v i jest styczna do obwodu karuzeli. Oblicz predkosé¢ obrotowa, z jaka bedzie si¢ obracaé
karuzela po wskoczeniu na nig dziecka.

Zadanie 4. Klocek o masie m; przywiazany jest do wiotkiej, nierozciagliwej i niewaz-
kiej nici, ktérg przewieszono przez krazki dwoch zamocowanych pod sufitem bloczkéw,
z ktérych kazdy ma mase M i promien R. Do drugiego konca nici przymocowano drugi
klocek o masie my. Oba bloczki sa jednorodnymi walcami mogacymi si¢ swobodnie ob-
raca¢ wokot swych poziomych osi symetrii, a kazdy z nich ma moment bezwladnosci
I = MR?/2. Uktad znajduje si¢ w jednorodnym polu sity ciezkoéci o przyspieszeniu g.
Obliczy¢ przyspieszenie, z jakim poruszaja sie klocki. Znalezé wartosé liczbowsa przyspie-
szenia oraz okresli¢, w ktoérg strone w takim przypadku nastepuje ten ruch, przyjac¢ m, =
1 kg, me =2 kg, M =1 kg, g = 10 m/s2. Uklad poczatkowo spoczywal.

Zadanie 5. 7 réwni pochytej stacza sie bez poslizgu jednorodny walec o masie m.
Zmajdz przyspieszenie walca, jezeli kat nachylenia réwni do poziomu wynosi «. Zadanie
rozwigz dwiema drogami: za pomoca bilansu sit i ich momentéw oraz poprzez bilans
energii. Uzyskaj wyniki liczbowe dla oo = /6 i m = 500 g.



Zadanie 6. Jednorodnemu walcowi o promieniu r i masie m nadano poczatkowsa pred-
kos¢ katowa wy i opuszczono na plaska poziomg powierzchnie. Kinetyczny wspotezynnik
tarcia miedzy walcem a ta powierzchnig wynosi u. Po jakim czasie walec przestanie sig¢
slizgaé i zacznie sie wylgcznie toczy¢? Jaka bedzie wtedy predkosé srodka masy?

Zadanie 7. Na szpulke zlozong z dwoch krazkow o promieniu R i masie M oraz mniej-
szego krazka o promieniu r i masie m nawinigto niewazka i nieskonczenie cienka nitke.
Wolny koniec nitki jest zamocowany do sufitu. Puszczamy szpulke w polu ciezkosci Ziemi.
Zmajdz przyspieszenie srodka ciezkosci szpulki. Jakg predkosé katowa bedzie miata szpulka
w chwili, gdy jej srodek ciezkosci obnizy sie o H?
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Zadanie 8. Aphelium Merkurego wynosi 69,8 x 10° kilometréw, natomiast jego pery-
helium 45,9 x 10° kilometréw. Jaki jest stosunek predkosci Merkurego w aphelium v, do
jego predkosci w peryhelium v,?

Zadanie 9. Punkt o masie m porusza sie pod wptywem sity centralnej po okregu o
promieniu R, ktory przechodzi przez centrum sity. Jak zalezy wartos$¢ sity od odlegtosci
od centrum, jesli wartos¢ momentu pedu wynosi L?

Zadanie 10. Miedzynarodowa Stacja Kosmiczna obiega Ziemi¢ w przyblizeniu po or-
bicie kotowej o promieniu r, = 6740 km. W kierunku stacji wystano statek kosmiczny
Progress z zaopatrzeniem. W pierwszej fazie lotu statek towarowy umieszczono na orbi-
cie kotowej o promieniu r; = 6580 km, ktéra obiega w czasie 88 minut. Jaka minimalng
dodatkowsq predkos¢ nalezy nada¢ statkowi Progress, aby dotart do orbity stacji kosmicz-
nej po orbicie keplerowskiej? Ile czasu zabierze statkowi Progress osiggniecie orbity stacji
kosmicznej?



